

别让“翼龙式”曲解伤了古诗词

娱 见

西域记》“多暴龙，难凌犯”……不算太“远”的“古”代，依旧有恐龙足迹？看似笑谈，实则可窥当下古诗词注解乱象的冰山一角——轻慢的望文生义。

《战城南》是卢照邻歌颂边塞将士的名篇，“阵翼”指战阵两侧，“龙城”则与王昌龄“但使龙城飞将在”中的意象一脉相承，喻指敌方要地。正确注解方能读出直捣敌巢的磅礴气势，而这样的释义，无视诗词格律与历史常识，杜撰解读不仅让诗句逻辑不通，更彻底消解了边塞诗的豪迈意境，沦为文化笑柄。

更堪忧的是，这类错误如果更多

地藏在普及读物或教辅中，对基础教育危害深远。青少年对诗词的认知依赖权威解读，错误注解一旦扎根，这种伤害远超单纯的知识谬误。

非专业编者随意操刀，或是将诗词解读沦为猎奇玩梗，加之监管缺位、泛娱乐化侵蚀，均为“病根”。注解，是连接古今的文化桥梁，每一处释义都承载着文化基因，容不得半点敷衍。

2月1日，《全民阅读促进条例》正式实施，明确提出要形成全社会爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。在海量阅读选择中，如何实现高价值、长周

期、个性化的阅读体验，关键便在于守住内容的底线与精度：拒绝粗制滥造、拒绝猎奇曲解、拒绝流量至上，让权威、严谨、有温度的经典解读，成为阅读市场的主流选择。

古人以敬畏之心守护典籍，今日更应坚守这份严谨。唯有如此，方能杜绝“翼龙”式闹剧，让古诗词被正确理解、好好流传。

一句“阵翼龙城南”，竟让初唐诗人文卢照邻莫名成了“大唐古生物学家”——近日，某读物对《战城南》的离谱注解引发热议：该书硬拆“阵翼龙城”为“阵翼龙”，将边塞诗经典意象“龙城”，因为“断句”而曲解为早已灭绝的“翼龙”，还称其“比喻敌军”。

这也引发网络“寻龙热”：《晋书》“天时如此，正是霸王龙飞之秋”、《大唐

市群艺馆“我们的节日”春节系列活动启动

市民可免费领票享新春文化大餐

春节将至，天津市群众艺术馆以“我们的节日”为主题，推出覆盖全龄、贯穿假期的系列群众文化活动，同步发布全市文化馆联动活动菜单，为广大市民群众定制独特的津味文化年礼。



曲、戏曲、民乐等文艺演出。

2月14日举办的“津风乐韵手作专场”，将新春喜庆氛围与情人节浪漫元素有机融合，邀请情侣、亲友制作天津新年头花，在指尖匠心中共度温馨节日，使传统文化在互动中绽放新的时代活力。

春节期间(除夕至正月初七)，市群艺馆精心策划推出10场文艺活动。“天马行空 群星闪耀”天津市群众春节联欢会将于2月16日在线上直播；“跃马启新·梨园贺岁”新春戏曲名段演唱会将于17日在三楼曲苑大观上演，老中青三代艺术家联袂献艺；“龙马精神笑迎春”新年相声专场于18日上演，以语言艺术传递欢乐；“骏驰岁新 金律和鸣”室内音乐会，将

于19日奏响中西乐器交融对话；20日，“新春雅韵 国乐飘香”民乐演奏会满溢浓浓年味；“五福临门”传统相声大会将于21日开场，以经典曲艺解锁新春福气密码；22日，“天津有艺思·新春寻味”市集、“志愿汇暖流 歌声贺新春”文化能人志愿行合唱音乐会、话剧《三个快枪手》等主题活动和演出同日登场，让广大市民尽享新春欢乐。

据悉，市民可以于2月12日9时起，凭本人身份证件至天津市群众艺术馆一楼前台申领春节期间的演出门票，先到先得。也可关注天津市群艺馆官方微博账号获取更多活动资讯与领票详情。

记者 王轶斐 通讯员 王晓冕
图片由市群艺馆提供

电影《熊出没·年年有熊》发布主题曲MV

的热血历程。

该歌曲由王赫野献唱，“谁不是千锤百炼，换灵光一现”“别笑我做英雄梦，且看我永不言败”，这执着且饱含信念的呼喊，激荡起每个观众心中的热血情

怀。作为春节档唯一讲述过年的电影，《熊出没·年年有熊》将在这场偶遇年兽、探索年关城秘密的冒险中，传递无畏向前、永不言败的精神内核。

记者 王轶斐

“科学家走进博物馆”首场活动
院士实证详解“鸟类起源于恐龙”

2月8日上午，“科学家走进博物馆”天津自然博物馆科学讲堂首场活动在天津自然博物馆举办。中国科学院院士、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长徐星作为首场活动特邀主讲人，莅临现场作专题科普讲座。

徐星院士以《如何复原生命历史——以鸟类起源研究为例》为题，围绕地球生命约40亿年的漫长历程，以“如何复原这段久远的生命历史”为切入点，阐释了生命历史复原依赖的两类核心数据——一类隐藏在数以亿计的现代生物体内，另一类则源自珍贵的化石遗存。报告中，徐星院士以鸟类起源研究为具体案例，结合自身数十年野外考察经历与科研实践，生动展现了古生物学家与演化生物学家如何运用多种科学方法，依托现代生物特征与恐龙化石证据，一步步还原鸟类起源的完整过程，其研究成果更将“鸟类起源于恐龙”从假说转化为被广泛接受的科学理论。

同时，徐星院士还深入揭示了科学研究背后蕴含的思维方式与科学精神，细致解读了科学所具备的独特性，让现场观众既领略到生命演化的神奇与奥秘，也深刻感受科学的魅力与力量，更真切体会到科研工作者脚踏实地、潜心钻研的坚守与担当。

讲座结束后，中国自然科学博物馆学会党委书记、理事长薛利代表中国自然科学博物馆学会，向徐星院士颁发科技战略咨询委员会高级战略咨询专家聘书。活动中，徐星院士为积极参与科普活动的小观众赠送《飞向蓝天的恐龙》亲笔签名图书，鼓励孩子们保持对自然世界的好奇心，勤于思考、勇于探索，努力成长为热爱科学、崇尚科学的新时代青少年。

此次活动也是中国自然科学博物馆学会弘扬科学家精神系列讲座的首场报告，由中国自然科学博物馆学会指导，天津自然博物馆、学会社会责任与可持续发展工作委员会联合主办。

记者 王轶斐 图片由天津自然博物馆提供

